
арыентавацца ў гісторьгі і сучасным стане гскоў- 
якх кагфссій, пазнаёміцші са стшпчэянымі 
тэьстамі вядз'чых рэлігійных традыцью, всяаш» 
іісторыю і с>’часны с ган рэлігійных накірушсаў 
на Беларусі, меш> навыс аііілізу рэлігійных 
тэпдэшіый у класічнай і сучаснай літаратуры і 
мастацтве. Усе гэтыя праблсмы немагч гма раа- 
гдсдзсііь у межах невялікага курса гісторыі 
раяігіі.

Агу.чьны курс «Псторыа рэлігіі» трэба 
разліядаць як агаядны, пачаіковы. Ён павінсн 
знаёміць студэнтаў першай ступсні адукасыі з 
абмежаваным колам тзм. Напрыклая: аіулыіае 
паняіше аб рэлігіі: тылалогія рэлігій; лсгіка 
гістарычнай эвалгопыі рэяігіі, яг галоўныя эта- 
пы; аснокы параўпальнаі’а рэлігійзнаўства; 
станаўленне і сучасны стан сусветных рэлігій; 
асновы біблеістыкі; рэлігія ў нацыянальнай 
гісторыі. Гэты міпімум рэлігія'наўчых всдаў 
прапануешіа студэнтам ўсіх факультатаў. Але 
магчьплы розныя акпэнты ў вывучэнні аіульнай 
прагргмы. На факультэце БТС вялікае значэннс 
мае знаёмствг з Бібліяй, і іншымі рэлігійнымі 
тэкстамі. Студэнтам факультэтаў к>'льтуралогіі і 
мастацкай таорчасш трэба лобра ўяўляць рэлігію 
як частку культуры, яе ўплыў на розныя кіды 
мастаптва.

На другім этапе навучанпя ва унівсрсггэце 
Культуры мэтазгодна прапанаваць шэраг спсц- 
курсаў і спецсемінараў рэлігіязнаўчага 
накірунку. На кафсдры філасофіі падрыктава- 
ны спецкурс «Рэлігійнас жыццё на Баіарусі: 
іісторыя і сучаснасць», які можа адрасамцца 
студэнтам усіх факультэтаў. У кафедры еспь 
пэўная дамоўленасць аб падрыхтоўцы прадс- 
таўнікамі царквы і іншых рэлігійных гріанізацый 
спецкурсаў па гісторыі і сучаснай дзейнасці 
розных канфесій на Беларусі.

ІШрагрыхтуемых спсцкурсаў і спсцсемі- 
нараў носіць спецыяльны характар і ідпакчлас 
Профілю факультэтаў і спецыялізацык. Студзн- 
там факультэта інфармацыйна-бібліяТэчных 
сістэм карысна ўдзельнічаць у спецсемінары па 
біблеістьшы. Магчыма распраноўка курса 
«Свяшчэгаіыя тэксты сусзепшх рэлігій». Всльмі 
карысным для студэнтаў названага факультэта 
быў бы курс «Бібліяграфія рэлігійнай і рэлігія- 
знаўчай дітаратуры».

Дяя студэнтаў факулыэта мйстацкай твор- 
часці можна прананавапь спецкурсы, у якіх 
разгтапаліся б рэлігінныя тэндэнцыі ў мастаігг- 
ве, напрыклад «Рэлігійныя тэндэнпыі ў сучас- 
най літаратуры». «Біблсйскія матывы ў класіч- 
ным і сучасным масгацть?» і іншыя.

Студэнтам факультэта культуракогіі ка- 
рысші былі б спсцкурсы па багаслоўскай ку- 
лыуралогіі, па. анатіізу рэлігіі як з’явы культуры, 
па параўначыіаму рэлігіязнаўству.

Кафсдра філасофіі можа забяспечьшь ьа- 
»>ковае кіраўніцтва курсавымі і дыпломчьгмі 
працамі рэЯігіязнаўчай накіраванасш.

Лаоіна С.Б., прафесар 
Лгпін А.В., дацэнт

НАВУЧАПЬНЫ ПРАЦЭС ЯК ТВОРЧАЯ, 
НАВУКОВА-ПАЗНАВАЛЬНАЯ ДЗЕЙНАСЦЬ

Кожіш этап у развіцці грамадства натра- 
буе новых падыходаў да аріанізацыі сістэмы 
адукацыі. Напіа краіна трохі спазнілася з пера- 
ходам на тую ступень развіцця, якую перажывае 
сучасная чалавечоя супольнасць і якая атрыма- 
ла назву «інфармацыйная рэвалюцыя». Дага- 
няць тых, хто ўразумсў гэтую з’яву раней, цяж- 
ка, але вельмі нсабходна. ІІерабудова сістэмы 
адукацыі - гзта якраз той крок, які патрэбсн 
дзеля тагэ, каб наблізіцца да цывілізаваных 
станпартаў сучасьасці.

У гэтых варунках вышэйшая школа ба- 
чыпца ў касц і сапраўднаі'а гснсратара новых 
напрамкаў грамадскага жыцця. Але ж дзеля 
гэтага ?й самой патрэбна зрабіць шмат чаш, каб 
стасавацца з вельмі адказнымі задачамі, якія 
ставіць перад ёй жыцце. Перш-наперш сказа- 
ііае тычыцца сугнасці і формы арганізацыі 
тіавучальвага працэсу.

У сучасша умовах нсльга даць студэнту 
вычарпальну» шфармацыю нзват па нейкаму 
адваму жузкаму накірунку навуковыт всдаў 
таму, што навукопая інфармацыя вельмі хугка 
зднаўляешіа. Гэта гычыцца нс толькі вынікаў 
нахуковых даследаванняў, але. і тых шляхоў, 
метадаў, стзсункаў, якія шкарыстоўваюіша 
рознымі навуксўцамі. Такое становішча робіпь 
неабходным нс нроста сумяшчальнасць наву- 
чальнага і навукова-пазнавальнага прапэсаў, 
але больш тато - ператварэнне навучання ў сап- 
раўднае даследаванне.

Зразумела, што цяжка патрабаваць ад 
студэнта-першакурсніка валодання павыкамі 
навукоўца, аяе ж менавіта гэтаму і павінна 
вучыпь вышэйшая навучальная ўстанова. Трэба 
тольчі вызначыпь, як яна гэта будзе рабіць. Вось 
тут якраз і павінна адыграць скаю станоўчую 
ролю двучступенная сісгэма вышэйшай адукацыі.

На пертцай стулені студэнты павінны ат- 
рымаць неабходную ім агул ьнадукацыйную і 
прзфесінную іііфармацьпо, а таксама засвоіць 
логіку і метадалогію навуковага пазпашія, дас- 
ледавання. У шэрагу вышэйшых навучалышх 
устаноў з гэтай мэгай уводзяцца курсы «Аспоіы 
навуковага даследавання», «Сістэмны аналіз» і 
іншыя курсы, якія даюць навучэнцам агульнае 
ўяўленне аб сучасным навуковым нрацэсе і 
методыцы яго ажыцняўлення. Яны могупь быць 
адапгазаны з улікам канкрэтных накірункаў 
дзейнасці кожнай навучальнай установы. Алс ж 
галоўяы сэнс такіх дысцыплін зводзіцца да 
вывучэння асноўных сучасных накірункаў твор- 
чай дзейнасці-,’сутнасць яксй - у вывучэню спо- 
сабаў атрымання прынцыпова новых вь нікаў у
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іюжнай пшінс прафесійнай дзейнасці. Нягасд- 
зячы на адрозненні навукова-даследчых пады- 
ходаў, у іх ёсць шмат аднолькавага, тыповг"а, 
што і знаходзіць адлюстраваннс ў абаіульняго- 
чых працах па метадалогіі і творчай, у тым ліку 
і навуковай, дзсйнасці. Авалодаіінс трывалымі 
вцвамі на першай ступсні адукацыі (нсабходнаа 
аіульнаадукапыйная і прафесійная інфарма- 
ітыя+вгды аб яе атрыманні і дцнаўлешгі) дазва- 
ляс яерайспі да друтой ступсні. Вось тут наву- 
чалыш прапэс павінсн псраўтварацца ў сапраўд- 
ны навуковы пошук, у якім сумесна дзсннічаюць 
навучэнсц і выкладчык. Задача псршага заклю- 
чаецца ў авалоданні практычнымі навыкші 
навукоўца, даслсдчыка. 1>га матчыма ажілвдявіць 
тальгі ў тым вьшадку, галі выкладчык сам будзе 
дэманстраваць узоры навуковапі пошуку.

На другой ступсін навучання ў ВНУ пат- 
рэбна ўвядзенне такіх формаў заняткаў, якія б 
дазволілі арганізаваць сумссную дэсйнасць, уза- 
емядэеянне впсладчыка і студэнта ў разпіядзе 
і вырашэшгі найбольш актуальных навуковых 
прабоем, якія павінны вызначацца па кожнай 
дысцыпяше асобна. Здаецца, што ў іэтым сэнсе 
можна перабудавапь змсст і традыцыйныя фор- 
мы навучальнага працэсу, надаўшы ім новую 
сутнасць. 3  гэтай нагоды выкладчык у праблсм- 
най декшо, напрыклад, павінен расказваць не 
аб тьан, што трэба ведаць студэнту, і нават нс аб 
тым, што трэба рабіць гэтаму студэнту, даследу- 
ючы вывучаемую з’яву. Лекныя можа бьшь 
пабудавана зусім інакш, у ей вьпсладчык-наву- 
ковец як бы гаворыць студэнту: «Я не кажу табс, 
што ты пакінсн разгпядаць гэту ці падобную 
праблему менавіта так, але я всдаю, як яс разгля- 
даюць іншыя навукоўпы, і з гэтай нагоды я маю 
свой падыход, таму я разглядаю гэту праблсму 
менавіта'такім чвынам». Такое стаўлснне да 
прабдсмы ўводзіць навучэнпа ў творчую лаба- 
раторыю вькдадчыка, ен становіцпа саўдзель- 
нікам свайго настаўніка-навукоўца. Вядома, 
што толькі ў гэтых выпадках магчыма засваенне 
тых неабходных кожнаму творчаму працаўніку 
так званых эмпірычных эўрыстык, пабору эмпі- 
рычных правіл дзсйнасці з вывучаемым прадме- 
там, якія не ўваходзяць у агульныя лагічна афор- 
мленыя' правілы, але без якіх немагчыма 
здзейсніць дюбы творчы працэс.

Такім жа чынам можна будаваць і семі- 
нарскія ці практычныя заняткі, дзс выкладчык 
і студэнты мяняюцца ролямі, але ж працягваюць 
супрацоўніптва.

Мабыць, мснавіта ў гэтым сэнсе мы маем 
права гаварыць аб псдагогіцы супрацоўніцтва, 
якая ў выінэйшай ппсолс павінна знайсці тры- 
валае ўвасаблснне. I псрш за ўсё - у пераутварэнні 
навучання ў творчы, навукова-даследчы пра- 
цэс.

Самушчык Т.У., 
аспірантка

РОЛЯ ФІЛАСОФСКАЙ 
АДУКАЦЬП Ў КОМПЛЕКСНЫМ 

ВЫВУЧЭНШ НАЦЫЯНАЛЬНАЙ I 
СУСВЕТНАЙ КУЛЬТУРЫ

Комплскснае вывучэнне нацыянальнай і 
сусветнай куяьтуры нсмагчыма сёння бсз удас- 
каналення іуманітарнай адукацьгі, і перш за ўсс 
філасофскай, бо вывучэнне філасофіі, яс гісторыі 
аказваецца сапраўднай школай духоўнага 
самаўзбагачэння, практыкумам духоўнай са- 
масвядомасці. Далучэнне да філасофскай спад- 
чыны прадугледжвае не толькі фарміраванне 
свстапогпяду асобы, павышенне яе эрудыцыі, 
але і асабістае духоўна-практычнае далучэнне 
да філасофскага свету. Філасофія выступае у 
якасці Механізма адаптацыі культуры да ўсіх 
змен, у рамках якога мы можам супаставіць усе 
формы асваення рэчаіснасці чалавекам. Філа- 
софія як інтэгратар культуры не можа абмя- 
жоўваць сябе нейкім адным спосабам асваення 
рэчаіснасці, нейкай адной формай грамадскай 
свядомасці. Таму і праграм-а выкладання 
філасофіі павінна быць своеасаблівым зрэзам 
сацыяльна арганізаванай рэфлексіі, у якую ўва- 
ходзяць дыялектыка (як вучэнне аб сукуппасці 
прынцыпаў і нормаў, на падставе якіх чалавек 
адлюстроўвае навакольны свет і будуе яго 
карціну). аксіялогія (як вучэнне аб асновах 
выбару і каштоўнасных арыентацыях) і вумэн- 
не аб свядомасці ( як абгрунтаванне магчымас- 
цей камунікацыі).

Разглядаючы праблему ўдасканалення 
філасофскай адукацыі моладзі, зазначым, што 
працэс выкладання філасофскіх дысцыплін 
сёння перажывае час вызвалення ад вынікаў 
дзеяння механізма тармажэння ў выглядзе эле- 
ментаў дагматызму, схаластыкі, адарванага ад 
жыцця тэарэтызавання, ілжывых стэрэатыпаў і 
інш. Гзта патрабуе ўдасканалення структуры і 
метадаў выкладання філасофскіх дысцыплін, 
пераарыентацыі філасофскай адукацыі. Цэнт- 
рам увагі грамадазнаўства павінен стаць чала- 
век з яго рэальнымі жыццёвымі праблемамі, 
патрабаваннямі і інтарэсамі.

Важным сродкам і неабходнай умовай у 
вырашэнні праблем, звязаных з філасофскай 
адукацыяй, з’яўляецца выкладанне філасофіі з 
улікам профілю ВНУ. Тут важныя два моманты: 
па-першае, выкладанне філасофіі неабходна 
наблізіць да зместу прафілюючых дысцыплін 
ВНУ; па-другое, напоўніць філасофскім змес- 
там выклааанне некаторых прыродазнаўчых і 
прыродазнаўча-тэхнічных дысцыплін, бо толькі 
філасофская адукацыя дае магчымасць пераа- 
долець тэхнакратычнае і вузкапрафесійнае 
мысленне, выхоўвае духоўна багатую асобу,
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